

资讯

打造“劳动+”育人品牌

在平度市蓼兰镇宅科小学的劳动实践基地，一群头戴草帽的学生正在弯腰劳作，他们在校外辅导员的指导下安全有序地挥动着镰刀，收获着粒粒饱满的麦穗。早在2019年，平度市就率先建立起“教育集团+劳动教育课程中心+学校部门”的工作机制，推动劳动教育星级学校建设和认定，形成“学校主导、集团协同、科研驱动、示范引领”的区域发展格局。

此次宅科小学所在的教育集团——平度市厦门路小学教育集团精心策划的“开镰仪式”，真正实现让思政课堂“动”起来。让同学们在一次次的挥镰中感触“粒粒皆辛苦”。与此同时，来自厦门路小学的城区学生和宅科小学的学生们组成劳动小队。运麦环节，城里的孩子惊叹于同伴对地形的熟悉，乡里的孩子则被对方的创新搬运法所折服。劳动教育，不只是简单的实践操作，更是心灵的破壁之旅。在平度市实验中学，学校开设了《成长的小麦》《卓越的小麦》等基础课程，利用现代物联网技术，还原呈现勤耕园劳动基地的场景，通过远程遥控给小麦喷灌，让劳动课堂变得更加生动有趣。青岛早报/观海新闻记者 钟尚蔷

临近期末，多背还是多睡？

中小学生开启期末备考模式 专家老师给出合理建议

随着期末考试的临近，岛城的家长群里掀起了一场关于“复习时长与睡眠守护”的热烈讨论。一边是“临阵磨枪”的熬夜派，坚信多背一分钟就能多一分胜算；另一边则是“睡眠至上”的守护派，担心孩子因缺觉而失去考场状态。这场看似简单的时间分配之争，实则隐藏着科学备考的核心密码，且随记者听听岛城名师的备考建议。



资料图片

认知规律与生理节律共舞

“从神经科学视角看，睡眠堪称大脑的‘黄金养护期’，长期睡眠不足，就如同让大脑陷入‘迷雾’，孩子容易出现注意力涣散、思维迟缓等状况，甚至免疫力下降，情绪也变得起伏不定。”青岛51中教务处副主任袁媛告诉记者，“因此，确保孩子每天拥有充足的睡眠时间，是期末备考这场战役胜利的根基，切不可为了延长复习时间而‘丢了西瓜捡芝麻’，牺牲掉孩子宝贵的睡眠。”袁媛说。“碎片时间巧妙利用高效复习的智慧，藏在对时间的精准拆解里。”袁媛向记者介绍道，语文复习可打“碎片突击战”，像古诗词、文言文这类“硬骨头”，可以充分利用碎片化时间“各个击破”，课间休息时，拿出小卡片背诵几句，日积月累，效果惊人；数学宜走“错题精研路”，对着错题本做“溯源分析”，通过举一反三，让同类题目不再成为“拦路虎”；英语适合“浸润式学习”，每天雷打不动地进行听力训练，沉浸在英语原声环境里磨耳朵，坚持阅读英语文章，培养语感，高频词按话题分类整理成“记忆树”，在潜移默化中搭建知识体系。

“教育心理学研究表明，科学备考的核心在于‘学习效率最大化’，而非单纯的时间堆积。家长不妨和孩子一同聚焦‘环境营造术’，共同绘制‘弹性复习时刻表’，把繁重的学习任务合理分配到每一天，避免期末前‘眉毛胡子一把抓’的慌乱。当孩子陷入焦虑时，开启亲子减压计划，适时安排一些轻松的运动时光，或是一起听听舒缓的音乐，用生理放松激活大脑的高效学习模式。”袁媛说，“真正的备考智慧，是让认知规律与生理节律共舞。当碎片时间被科学填充，当睡眠时长被精准守护，多背与多睡便不再是单选题，期待每位学子都能找到属于自己的最佳平衡点，在期末考试中展现出真正的实力。”

选择适合自己的复习频率

“有些学生会在最后阶段抓紧每分每秒学习，甚至挑灯夜战。其实在复习时，合理安排复习科目和

时间，让大脑得到适当休息，使其保持思维活跃性，才有助于取得较好的复习效果。”青岛太平路小学语文大教研组组长袁隽告诉记者。“高效率的复习要求每一名同学都要对自己的学习情况有一个准确定位，根据自己的特点去选择适合自己的复习方式，而不是看着好朋友怎么复习，或者是看着成绩好的同学怎么复习，我就怎么复习。对知识掌握较好的同学，复习阶段以查漏补缺为主。以保持优势为前提，争取均衡提升。在复习过程中，要多多注意细节，比如仔细审题，规范答题，在答题过程中注意步骤完整，书写规范，用语正确。有科目‘短板’的同学应该尽全力提高薄弱的地方，这是提高成绩的关键。同时要紧跟复习进度，不能为了提高弱势学科而脱离老师的步伐，错过老师讲授的重点知识和解题技巧。基础相对薄弱的同学，在这剩下的时间内大幅提高成绩并不现实，所以，要力保基础题。此外，虽然基础较弱，但老师、家长要帮助学生克服对弱科弱项的恐惧心理。只要找到适合自己的方法，复习效果也能得到较大的提升。”袁隽说。

巧用时间管理 高效复习

“学校里有许多学生非常热爱运动，许多家长也支持孩子们进行户外活动，那么学生在体育活动后如果感觉比较疲惫，一定要以睡眠、休息为主。同时可以专注一些更为高效的时间段进行复习，比如上午8点至10点，人的精力充沛，大脑易兴奋，严谨而周密的思考能力、认知能力和处理能力较强，此刻是攻克难题的大好时机，应充分利用。再者是入睡前一小时。利用这段时间对一些难记忆的东西加以复习，就会不易遗忘。总之巧用时间管理法，让学习变得更高效。”袁隽说。

袁隽还对期末阶段家长的“后勤工作”提出了建议。“适度的考试焦虑其实有利于提高学生的应试积极性，保持良好的应试心态，能取得更加优异的成绩。家长可以和孩子进行一场深入的谈心。耐心倾听孩子对于即将到来的期末考试的担忧，在倾听过程中，始终保持温和、鼓励的态度，给予积极的心理暗示，告诉孩子只要认真复习，发挥出自

己平时的水平就好，不用过度焦虑结果。”袁隽说。

“对于考生们来说，期末考试只是学习成绩的一次阶段性检验，而非定义未来的唯一标准。成绩不理想不代表没有潜力，更不意味着未来无望，要理性分析，找出不足，调整学习计划和方法，良好的心态大于一切。”袁隽说。

专家建议

备考阶段给情绪 做个“按摩”

“考前，不建议考生违背作息规律疯狂复习，而要做适当的心理调整。根据平时的学习成绩和复习情况，确立合理的考试目标。最好先给自己定一个便于执行的小目标，即具体的、可衡量的、可达到的、有相关性、有时限性的目标。比如，将提高成绩这一宏观目标细化为‘每门课每小时专注复习25分钟+5分钟休息’。目标越容易达成，就越容易坚持。备考过程中，如果效率低下，考生难以克制走神或想玩游戏等念头，就可以做个别弊分析，以作出更客观的选择，而不是盲目延长复习时间。”青岛橡树籽心智发展研究中心负责人李潇潇对记者说。

李潇潇告诉记者，“熬大夜”式复习是一种慌乱的表现。备考阶段可以学着给自己的情绪做个“按摩”。呼吸调整有助于缓解紧张感。4—7—8呼吸法，通过调节呼吸节奏，能缓解焦虑。用鼻子吸气4秒、屏息7秒、再从嘴巴缓缓呼气8秒。每天重复3至4次，身体便会逐渐放松。如果在考试前或考场上出现心跳加速、头晕目眩、注意力不集中等情况时，采用这种呼吸法，或者深呼吸，让自己逐渐放松冷静下来。另外，渐进式肌肉放松法也可以缓解压力、焦虑和改善睡眠质量。复习累了，选择一个安静舒适的环境，尝试渐进式肌肉放松法训练，通过科学的肌肉张弛练习，深度释放身心紧绷感，驱散焦虑阴霾，缓解身体紧张感。

李潇潇提醒，考试虽然是人生中的必经之路，但并不能完全决定人生的走向，生活中还会经历各种考验。专注当下，以积极的心态面对考试，尽力而为，就是最好的备考状态。

青岛早报/观海新闻记者 王彤

跨学科美育精彩展示

近日，一场以“新理念 新实践 新样态”为主题的青岛市小学美术学科基地校展示暨“慧创城”儿童大学艺术学院专场教学成果展示活动，在市南区实验小学教育集团区实验校区举行。

在教学楼的六大展区里，三年级学生用年画、香囊重构端午、中秋习俗，将语文诗词与非遗工艺融合；五年级学生以《昆虫记》风格记录海洋生物，手抄报上既有科学观察笔记，又有丙烯画创作；六年级学生设计的栈桥、八大关明信片，背面附地理人文解说，扫码可收听“城市代言人”演讲音频；书腰设计、空间模型搭建等作品，展现美术与数学、物理的跨界魅力。在三楼“小海星市集”，学生用校园币交易自制文创，让艺术创作产生真实的价值感。青岛市市南区实验小学教育集团总校长朱雪梅表示，教育集团充分发挥了青岛市基地校的“试验田”和“孵化器”作用，带动了更多学校共同探索全环境育人的新路径，让“市南经验”在更广阔的天地开花结果。

青岛早报/观海新闻记者 王彤

家庭教育难点“诊断式”解决

6月21日，2025年第四期青岛市“家教伴成长·同行塑未来”校家社协同育人系列实践活动在青岛新华书店书城举办。活动以“家庭教育指导沙龙、名师面对面”双模块为核心，创新采用了“微话题沙龙+沉浸式研讨”的模式，聚焦学习压力疏导、自理能力培养、拖延行为矫正及屏幕时代自控力提升四大教育难点与热点问题，邀请了四位岛城中小学家庭教育省级名师进行深度解析。

“家庭要成为孩子压力的‘过滤器’而非‘放大器’”，来自青岛实验初中的教师缴莉萍通过深入浅出的育儿故事，分享了“转变教育观念、重建亲子沟通、培养自主能力”等应对压力的核心策略，探讨如何关注孩子压力和情绪背后的真正需求。

青岛西海岸新区第二实验小学(凤凰山路校区)张燕从日常生活中司空见惯的手机未读消息小红点这一细节入手，巧妙地引导大家深入思考，从而开启了对电子产品正确认知的大门。她结合自身丰富的育儿经历，从培养孩子的兴趣爱好、加强与孩子的沟通交流，以及营造良好的家庭环境这三个关键维度展开分享。

本次活动特别设置的“名师面对面答疑”环节，开创了青岛市家庭教育指导服务新模式。专家团队运用教育诊断技术，针对家长提出的个性化教育难题，通过“问题分析—需求评估—方案定制”的专业流程，提供了针对性指导服务。记者了解到，未来，青岛市将持续聚焦家庭教育领域的热点难点问题，创新服务模式，整合优质资源，构建专业化、精准化、常态化的家庭教育指导服务体系，为岛城家庭提供更高质量的教育支持。

青岛早报/观海新闻记者 王彤